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I

Demult acum, foarte demult, încât 
abia ne mai putem aduce aminte, cornu- 
nicându-le cetitorilor noştri nisce sciri pri
vitoare la zelul desfăşurat de autorităţile 
noastre publice întru persecutarea colorilor 
române, ’i-am luat, precum s’ar dice, în 
zeflemea pe agerii persecutori şi le-am 
tras luarea aminte asupra brânelor flăcăi
lor români şi a primelor din cliicele fe
telor române, care adese-ori sünt şi ele în 
trei colori, roşu, galbén şi albastru.

Era o glumă, poate cam reutăcioasă, 
dar’, în sfîrşit o glumă ca toate glu
mele, pe care le face omul, când n’are 
altă treabă.

Cine oare, om în toată firea, ar fi 
putut presupune, că gluma aceasta va fi 
luată vre-odată drept o denunţare foarte 
serioasă ?!

Ce-i drept, actualii păzitori ai ordi- 
nei publice în patria noastră sünt foarte 
înclinaţi spre excesul de zel şi am avut 
adese-ori ocasiune de a ne face haz de 
năsdrăvăniile lor ; era cu toate aceste mai 
presus de opiniunea, pe care ni-o făceam 
despre dînşii, să presupunem, că se vor 
lega în cele din urmă chiar şi de cliicele 
fetelor noastre.

Se vede însă, că nu îi cunosceam 
destul de bine.

Primim din mai multe părţi, între 
altele şi din Bănat, tocmai dela Dunăre, 
fel de fel de sciri necrezute despre neîn- 
durarea, cu care se persecută aşa numitul 
tricolor român până chiar şi în cele mai 
inofensive întrebuinţări ale lui.

Roşul, galbănul şi albastrul sânt 
colori de predilecţiune la poporul român 
şi în ţesăturile, precum şi pe ghergheful 
femeilor române aproape totdeauna le gă
sim împreună, nu pentru-că ele sânt co
lorile naţionale românesci, ci pentru-că îi 
plac ochiului românesc. De obiceiu ele 
sânt aruncate în fel de fel de flori şi flo
ricele; se întâmplă însă adese-ori, că sânt 
aşeŢate în vrîste puse una lângă alta astfel,

că ese primejdiosul tricolor la iveală. 
Astfel ne pomenim pe covoare şi velinţe, 
pe ştergare şi cătrinţe, pe brâne şi altiţe 
cu tricolorul naţional românesc, ţăsut ori 
cusut pe ele adese-ori de nisce femei, că
rora nici prin gând nu le trece, că săvîr- 
şesc cu acul ori cu suveica un act de 
înaltă tradare.

Ni se spune acum, că gendarmii au 
confiscat dela feciori adunaţi la joc brâne, 
ba au despletit cliicele fetelor, ca să con- 
fisce primele din ele, fiindcă erau în trei 
colori, roşu, galbăn şi albastru.

Sânt oameni vrednici de toată încre
derea aceia, care ne-au dat asemenea sciri; 
admitem cu toate aceste, că ei au exage
rat, şi dicem, câtă vreme nu vom fi pri
mit informaţiuni noue, că nu va fi fost 
tocmai aşa.

Dar’ cam asa ceva tot a fost. Dovadăî
sânt cele-ce s’au petrecut la Braşov şi în 
ţinutul Făgăraşului. E sigur un lucru: 
că se expune la multe supărări omul, care 
nu bagă bine de seamă la colorile, de 
care se folosesce pentru împodobirea per
soanei ori a avutului seu.

Ca oameni doritori de pace, îi sfătuim 
dar’ pe fraţii noştri Români, ca în inte
resul siguranţei lor personale, să fie cu 
băgare de seamă la colorile de care se fo
losesc, şi să nu pună galben lângă roşu 
ori albastru, că pot s’o paţă, rău s’o paţă.

Românii noştri au răul obiceiu, de 
a-’şi împodobi faţa casei, giurul ferestrilor, 
stîlpii dela porţi, ba chiar şi crucile dela 
mormânt cu ‘fel de fel de colori, şi adese
ori aleg par’ că dinadins tocmai roşul, gal
benul şi albastrul. Să bage bine de seamă, 
că într'o bună dimineaţă se pomenesc cu 
păzitorii ordinei publice, care nu rabdă 
îndelung şi nu sufer o asemenea tradare 
a patriei.

Mai au şi fetele noastre obiceiul de 
a se împodobi cu flori. Să bage bine de 
seamă, cum aleg florile şi nu cumva să 
pună una albastră lângă una galbenă, când 
cârpa le este roşie, căci întră în conflict 
cu neîndurata stăpânire.

Omul, dacă e om, să fie cuminte şi 
să nu se prea avânteze nici chiar în ma
terie de colori.

Ni s’a întâmplat să întâlnim o da- 
micelă, care Ţiua în ameada mare, pe uliţă, 
în vederea lumii întregi, se plimba în o 
rochie de caşmir roşu garnisită cu mătasă 
albastră, ear’ la gât avea o fundă galbenă 
mare cât o plăcintă. Deasemenea ni s’a 
întâmplat să vedem prin casele ţeranilor 
noştri laiţe, scaune, troane, armării şi po
licioare văpsite astfel, că fondul albastru 
e încungiurat de o giură galbenă, ear’ în 
mijloc sânt flori roşii. Ba unele darnicele, 
care ţin să facă sensaţiune, poartă ciorapi 
roşii, jaretieră galbenă şi pe papuci o fundă 
albastră. Asemenea lucruri nu se pot tolera!

Tricolorul s’a iscodit, pentru-ca să-’l 
vedem pe steaguri fâlfăitoare, vapsit pe 
stîlpii dela marginea satelor ori pus pe 
eutiile de lemnuşe, nu însă ca să facem 
paradă cu el pe velinţe, pe ştergare, pe 
rochii, în feţele caselor, pe stîlpii de poartă, 
ba până chiar şi în cliicele fetelor. Abu- 
surile de felul acesta nu se pot tolera!

Şi poate că nu ar fi nici în materia 
aceasta greşită măsura ce s’a luat în co
mitatul Aradului în cestiunea stîrpirii căr
ţilor şcolare oprite. Am face chiar o pro
punere în acest sens, dar’ seim cât îi sân- 
tem de urgisiţi actualei stăpâniri şi ne 
temem, că ori-şi-cât de bună ar fi, pro
punerea nu va fi primită, fiindcă are ne
norocirea de a fi fost făcută de noi. —  Nu 
facem dar’ nici o propunere, ci ne expri
măm numai cu toată sfiala părerea, că ar 
fi minunat lucru aşa o comisiune ori cel 
puţin un comisar trimis din partea stăpâ
nirii, care să meargă din sat în sat şi dela 
casă la casă şi să cerceteze, unde şi pană 
la ce grad s’a făcut abatere dela lege în 
ceea-ce privesce combinarea colorilor.

Şi adecă de ce nu ?
Nu e oare legea mai presus de toate ? 

şi nu prescrie oare legea foarte lămurit 
colorile, de care cetăţenii Ungariei au să 
se folesească? şi nu sântem oare cu toţii 
supuşi acestei legi ?

Ear’ cât pentru respectivul Falstaff, 
el se găsesce; chiar şi astăzi, chiar şi în 
patria noastră n’ai decât să te uiţi îm- 
pregiur şi-’l găsesci în exemplare nenu
mărate, mai ales când ai darul de a fi 
stăpânire, care dispune de mult hrăni
torul budget!

Sânt acum câteva <Ş.ile, oficiosul din 
Cluj înregistra cu multă satisfacţiune un 
marc succes: că noi am încetat a mai 
combate „Kultur-egylet“-ul.

Aşa este! —  am curmat vorba, şi 
martor ni-e sfântul loan Gură-de-Aur, că 
n’am curmat-o, fiindcă ne-a săcat comoara 
de vorbe. De ce să ne mai ostenim însă 
noi, când alţii ne fac treburile mai bine 
decum am pută noi înşine să le facem ? 
De ce să îi mai combatem pe aceia, care 
atât de bine sciu să se înfunde ei de ei. 
O să ajungem încetul cu încetul timpul, 
când îi vom lăuda pe aceia, pe care 
’i-am combătut odată cu o rîvnă vrednică 
de o causă mai bună.

Căci, vorba oficioşilor din Cluj: 
„Brutus este un om onorabil şi oameni 
onorabili sânt toţi cei-ce s’au unit cu 
dînsul!“

Corespondenţă din Viena.
Viena, 7 Septemvrie n. 1886.

Aţi avut drept, când n’aţi ţinut de un semn 
bun zelul, pe care Maghiarii începuseră a-’l des- 
volta în favoarea Principelui Alexandru din Bul
garia.

Brilanta deputaţiune de magnaţi maghiari, 
care fu trimisă la Sofia spre a face, ca sé dicem 
aşa, politică maghiară în propria socoteală în 
dosul contelui Kâlnoky şi sé feliciteze pe Prin
cipele Alexandru în numele Maghiarilor de 
triumful seu asupra Ţarului, a ajuns tocmai la 
vreme în capitala bulgară, spre a-’i ura Princi
pelui de Battenberg călătorie fericită.

Mulţi rîd şi-’şi bat acum joc de această mi
siune a magnaţilor maghiari la Sofia.

Se (jice, că această misiune maghiară ar 
fi făcut oferta Principelui Alexandru sé-’i pună 
la disposiţie o gardă de corp maghiară de 200 
oameni.

Dară toate simpatiile Maghiarilor şi toţi 
magnaţii maghiari precum şi proiectata gardă 
de 200 oameni maghiari nu mai sunt în stare

Foiţa „Tribunei“.
Vecinii .

— Din fantasiile lui N i c o l a e  Gogol .  — 

(Urmare.)
Toate îşi schimbaseră faţa. Dacă întră câ

nele vecinului în curte, îl luau cu ciomegele la 
goană; copiii, trecând gardul, se întorceau vă- 
ierându-se înapoi, cu cămeşuţele ridicate şi ară
tând urmele nuielelor; chiar bătrâna, fiind în
trebată de Ivan Ivanovici asupra unui lucru 
oare-care, se purtase atât de necuviincios, încât 
Ivan Ivanovici, ca om de exemplară delicateţă 
ce era, scuipă şi grăi: „Ce femeie scârboasă; e 
chiar mai nesuferită ca stăpânul ei!u

în sfîrşit nesuferitul vecin puse vîrf tuturor 
insultelor, aşedând un coteţ de gâsce anume la 
locul, pe unde mai nainte se făcea obicinuita 
trecere preste gard, — un coteţ de gâsce, — 
se înţelege, ca să-’i reamintească oare-cum insulta. 

ÎŞi acest coteţ atât de nesuferit pentru Ivan Iva
nov iei fu clădit cu o fanatică grăbire într’o sin
gură di-

Aceasta îl umplu pe Ivan Ivanovici de 
fiere şi deşteptă în el setea de răsbunare. Nu 
arăta altfel nici un semn de amărîciune, deşi 
coteţul era pus în parte pe pământul lui; inima 
îi bătea însă atât de tare, încât îl costa foarte 
multă încordare, ca să-’şi dee cel puţin aerul de 
a fi finiş-'t.

Aşa petrecu diua. Veni apoi noaptea. . . 
O ! dacă aş fi pictor, aş înfăţişa întregul farmec 
admirabil al acestei nopţi. Aş arăta, cum în
tregul Mirgorod era aduncit în somn; cum ne
număratele stele priviau nemişcate asupra ora
şului ; cum lătratul de aproape şi din depărtare 
al cânilor întrerupse tăcerea aproape visibilă şi 
cum înamoratul paraclisier săria cu toate aceste 
cu curagiu cavaleresc gardul; cum, luminaţi de 
radele lunii, păreţii albi ai caselor par mai mari, 
copacii ce-’i umbresc mai întunecaţi, umbra co
pacilor mai deplină, florile şi ierburile mai miro
sitoare, ear’ grierii, neobosiţii cavaleri ai nopţii, 
îşi urmează cântecile îndesuindu-se prin toate un
ghiurile. Aş arăta cum într’una din scundele case 
de pământ mahalagioaica cu ochi negri şi cu 
peptul cuprins de focul tinereţelor se svercole aşa 
singură în culcuşul ei şi visează despre pintenii 
şi despre mustaţa unui husar, în vreme-ce luna 
îşi aruncă rîdând radele asupra obrajilor ei. Aş 
arăta cum dealungul albului drum de ţeară trece 
umbra unui liliac, şi cum acesta se lasă în cele 
din urmă pe hornul alb al unei case. . . . Cu 
anevoie aş reuşi însă a-’l înfăţişa pe Ivan Iva
novici, cum înaintează el noaptea aceasta de a 
pititele cu un ferestrău în mână. Ce felurite sim
ţiri se oglindiau în faţa lui! încet, de tot încet 
se furişă şi se vîrî sub coteţul de gâsce. Cânii 
lui Ivan Nichiforovici nu sciau încă nimic despre 
ceartă, îi permiseră dar’, ca unui vechiu prietin, 
să se apropie de coteţul, care se legăna pe patru 
pari de stejar. Apropiându-se de cel mai apropiat 
par, el puse ferestrăul şi începu să taie. Sgo-

motul ce făcu îl determină însă să se oprească. 
El se uită împregiurul seu, dar’ gândul ruşinei 
ce păţise îi dete ear’ curagiul. Unul dintre 
pari fu tăiat. Ivan Ivanovici trecu la al doilea. 
Ochii lui se împăingeniră; de spaimă nu mai 
putea să vadă nimic. Deodată el ţipă şi ră
mase înmărmurit. T-se ivise chipul unui om 
mort; în curând însă el îşi veni în fire, de- 
oare-ce, uitându-se mai bine, se încredinţâ, că 
nu era decât o gâscă ce-’şi întindea gâtul 
lung spre el. Ivan Ivanovici scuipă năcăjit şi-’şi 
urmă lucrarea. Fu tăiat şi al doilea par, şi co
teţul şovăia. Când Ivan Ivanovici se apucă de 
al treilea, inima îi bătea atât de tare, încât 
trebui să-’şi curme în mai multe rînduri lucrarea. 
— Ferestrăul trecuse preste mijlocul parului, 
când deodată coteţul întreg începu să se clătine, 
şi Ivan Ivanovici abia mai avu timp să sară la 
o parte, pănă-ce coţetul se şi dărîmă cu un 
crâcnet straşnic. El apucă ferestrăul, fugi cu
prins de groază în casă şi se aruncă în pat, 
fftră-ca să fi avut nici măcar curagiul de a se 
uita pe fereastră, ca să vadă urmările înspăi
mântătoarei sale fapte. T-se părea că alergase 
întreaga curte a lui Ivan Nichiforovici, — bătrâna, 
Ivan Nichiforovici, băiatul cu haina lui cea lungă, 
toţi înarmaţi cu ciomege şi conduşi de Agafia 
Fedosseievna, ca să dee năvală asupra casei lui, 
să o dărîme şi să o pustiească.

Riua următoare Ivan Ivanovici o petrecu în 
fierbinţeli. ’I-se părea mereu, că nesuferitul seu 
vecin, spre a-’şi răsbuna, îi va da cel puţin foc 
la casă. Poruncia mereu să meargă Gapca şi să

vacjă, dacă nu cumva se află undeva puse la 
îndemână paie uscate. în cele din urmă el luă 
hotărîrea de a-’l pîrî pe Ivan Nichiforovici la 
judecătoria din Mirgorod, pentru-ca să-’l prevină, 
să prindă oare-cum pescii mai nainte de a fi 
venit el cu năvodul. Cum s’a petrecut lucrul 
acesta, se va vedé din capitolul următor.

Capitolul IV.
Ce s’a petrecut la judecătoria de ocol din Mirgorod.

Mirgorodul acesta e un oraş în adevăr 
singur în felul lui! Ce zidiri mai are! Sânt aco
perite parte cu paie, parte cu trestie, ba unele 
chiar cu şindilă. Uliţe la dreapta, uliţe la stânga; 
pretutindenea garduri minunate; pe ele se ca- 
ţeră hemeiu, sânt puse fel de fel de oale, ear’ 
în dosul lor se vede floarea soarelui cu mutra ei 
făcută după chipul şi asămănarea acestui corp 
ceresc, în dosul lor roşesce macul şi se întind 
bostanii pântecoşi . . . Un adevărat deliciu 1 Fie- 
sce-care gard e împodobit cu fel de fel de lucruri, 
care îi dau o înfăţişare cu atât mai pitorească, fie 
o fustă femeească întinsă pe el, fie o cămaşă, fie 
o păreche de pantaloni. în Mirgorod nu sânt 
furi, nu sânt făcători de rele şi de aceea oame
nii îşi pun tot ceea-ce le place pe gard. Apro- 
piându-te de piaţă, desigur că te opresci, ca 
să-’ţi hrănesci vederea. Aici adecă se află o baltă, 
o admirabilă baltă! Aşa baltă desigur, că ni- 
căiri nu se mai poate vedé. Ea ocupă aproape 
întreaga piaţă. O minunată baltă! Case şi căsu- 
leţe, care din depărtare par căpiţe de fân, o în- 
cungiură din toate părţile, şi admiră farmecile ei.
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să selveze tronul domnesc bulgar pentru Princi
pele de Battenberg, dacă nu-’l vor salva alte 
evenimente.

E bine, că maghiarismul fu în astfel de 
mod adus la recunoscinţa completei sale impo- 
tenţe. Maghiarii vreau se joace un rol cu cestiu- 
nea orientală; doresc se aibă cuvânt competent 
la Dun&rea-de-jos şi între popoarele Baleanului.

Dar’ toate încercările, care le fac spre acest 
scop, sfîrşesc cu un absolut fiasco. Ar fi timpul 
suprem, ca Maghiarii se cugete asupra punctului, 
adecă pentru-ce sforţările lor în această direc
ţiune rămân necontenit tară succes.

Se poate, că vor înţelege în sfîrşit, că se 
ostenesc îndeşert spre a obţine simpatiile ţerilor 
balcanice şi danubiene, pe câtă vreme se ţin firm 
de idea hegemoniei maghiare şi pe câtă vreme 
nu sönt în stare să desarmeze în Ungaria şi chiar 
în Transilvania oposiţiunea şi aversiunea naţiu
nilor nemaghiare.

Dacă Românii, Slavii, şi Germanii chiar în 
ţerile coroanei ungare n’au încredere în Maghiari, 
atuncia cum pot Maghiarii sé se dee ilusiunii, 
că vor reuşi sé obţină încrederea Serbiei, a Ro
mâniei sau a Bulgariei ?

Dacă Maghiarii vreau se desvoalte pe Pen- 
insula-Balcanică o propagandă fericită şi plină 
de succes, atunci trebue sé facă începutul cu 
această propagandă în Ungaria şi în Transilvania 
şi mai ântâiu sé câştige pentru dînşii popoarele 
din aceste ţeri, care poartă aversiune contra lor.

Drumul întors însă, pe care îl iau, nu duce 
la ţîntă. Calul nu se poate înhăma de coadă. 
Lucrul acesta mai are încă o altă parte serioasă. 
Se nasce deci cestiunea, dacă Maghiarii au dreptul 
prelungă politica externă comună a monarchiei, 
sé mai facă o extra-politică externă maghiară?

In privinţa aceasta Maghiarii lovesc în in
teresele comune ale monarchiei, precum de ase
menea cu demonstraţiunile lor contra armatei 
comune. 'Eu-cred, că această'cestiune va mai 
deveni într’o <fi foarte serioasă; atât de serioasă, 
ca şi cestiunea armatei, şi că atunci Maghiarii 
se vor afla ear’ înaintea unei lovituri simţitoare.

Revista politică.
S ib i i n , 28 August st. v.

Cestiunea a b d i c a ţ i  u n i i  P r i n c i 
p e l u i  A l e x a n d u  din B u l g a r i a  pre
ocupă în mare măsură diplomaţia euro
peană. Vorbirea pe care a ţinut-o Princi
pele ofiţerilor bulgari, la 6 1. c. ilustrează 
destul de drastic modernul drept interna
ţional. Un principe, la care aderează şi pe 
care aşa cţicend îl adorează popor şi ar
mată, declară că e silit să abdice, deoare
ce un suveran străin nu îl mai poate su
feri; ear’ poporul bulgar, temendu-’şi in
dependenţa, îşi încrucişează manile şi îl 
lasă se plece.

Scirile ce sosesc de pe scena deselor 
evenimente politice sunt foarte varii şi de 
multe-ori se şi contradic. Pănă-când mai ieri 
alaltăieri se afirma, că Principele e hotărît 
a abdica şi a părăsi pentru vecie ţeara, 
în a cărei frunte a stat, diarului „Nene 
Freie Presse“ ’i-se depeşează din Sofia cu 
datul de 7 Septemvrie n,, că după vor
birea ce a adresat-o Principele Alexandru

T R I B U N A

ofiţerilor, mai mulţi dintre aceştia ’l-au în
trebat, d a că ar a v é  de g â n d  să oc u p e 
e a r ’ t r o n u l  la cas se-’l aleagă Sobrania 
din nou de Principe? L a  a c e a s t ă  î n
t r e b a r e  P r i n c i p e l e  a r ă s p u n s  cu 
„ D a “. Luni seara a conferit Principele cu 
miniştrii pană tarelui în noapte. Situaţia a 
fost cu mai mult sânge rece apreţiată, 
după-ce s’a audit, că Ţarul ar fi acceptat 
deja punctele presentate de regenţă, şi 
anume: r e c u n o a s c e r e a  r e g e n ţ e i ,  
g a r a n t a r e a  i n d e p e n d e n ţ e i  şi re
c u n o a s c e r e a  u n i u n i i ;  a denegat însă 
trimiterea unui ministru de răsboiu rusesc 
pentru Bulgaria.

Tot aceeaşi depeşă spune, că Sobrania 
cea mică se va convoca, spre a oferi ţerii 
siguranţă despre a b d i c a r e a ,  c a r e  în 
p r o v i n ţ ă  n i m e n i  nu  v o i e s c e  să o 
c r e a d ă. Ofiţerii din provinţă sünt ho- 
tă.rîţi a face lucruri desperate, spre a îm- 
pedeca depărtarea Principelui, cu toate 
aceste devine tot mai sigur, că A l e 
x a n d r u  v a  p ă r ă s i  ţ e a r a .  —  Regele 
M i l a n a  adresat Principelui Alexandru o 
depeşă foarte călduroasă, prin care îi îm- 
părtăşesce, că a dislocat trupe la graniţă, 
spre a împedeca trecerea regimentului res- 
culător, eventual spre a prinde pe deser- 
tori şi a-’i alunga îndărăt în Bulgaria. El 
a încunosciinţat pe Principele despre aceasta, 
spre a evita ori-ce neînţelegere.

Din Y i 1 d i z-K i o s k încă au sosit 
mai multe t e l e g r a m e  f o a r t e  s i m p a 
t i c e  d e l a  S u l t a n u l ,  care a întrebat 
de sănătatea Principelui Alexandru şi a 
fratelui seu.

Z a n c o f f  şi consoţii beură deunădi 
şampanie în grădina oraşului întru sănă
tatea viitorului principe. Decând se scie 
aceasta, Z a n c o f f  nu  se ma i  c u t e a z ă  
a e ş i  pe s t r adă .

Scirea ce am fost adus-o şi noi, că 
r e p r e s e n t a n ţ i i  Gf e r ma n i e i  şi A u - 
s t r o - U n g a r i e i  d i n  S o f i a  ar fi pro
testat contra e x e c u t ă r i i  conjuratoriîor 
prin predarea de note identice, se reduce 
acum la avertisare prietinoasă, de a nu lua 
măsuri precipitate, care, fiind chiar în
dreptăţite, ar pută numai să înăsprească 
agitaţiunea. Se dice, că de note identice 
şi de proteste nici vorbă nu a fost.

Articolul din „Norddeutsche Allge
meine Zeitung“ despre un modus vivendi 
î n t r e  R u s i a  şi Au  s t r  o - U n g a r  i a în 
general se comentează într’acolo, că aceată 
înţelegere nu s’a e f e c t  u i t  cu de s ă v î r -  
şire,  n u m a i  p o l i t i c a  g e r m a n ă  a s 
p i r ă  la ea.  „Vossische Zeitung“ scrie 
in astă privinţă: „Crede-se întru adevăr 
într’un modus v iv e n d icare să închidă în
treg comercial austro-ungar în Levante şi 
să-’l facă pendent dela vămile rusesci din 
Bosfor ?“

Declararea d-lui F e r g u s s o n  dela 6 
1. c. n. a fost cu grije şi în conţelegere 
cu S a 1 i s b u r j  pregătită şi d in  p a r t e  
mai  î n a l t ă  cu î n d e s  t u l i  re a p r o 
bat ă .  A c e a s t ă  d e c l a r a r e  e x p r i m ă  
î n  m o d  s u m a r  p u n e t u l  de  p l e c a r e  
al  c a b i n e t u l u i  e n g l e z ,  care într’o 
notă e pe larg statorit. Cabinetul englez 
se va mulţumi deocamdată cu acest pas 
şi nu va mai adăuga nimic la argumen
tările sale basate pe dreptul internaţional 
şi pe tractatul de Berlin, nici nu va păşi 
direct în activitate, ci va aştepta mai îna
inte a c ţ i u n e a  S u l t a n u l u i  s u v e r a n .  
Din anumite alusiuni se deduce, că în 
vre-o câteva dile Sultanul va începe o 
acţiune de iniţiativă, care stă cu mult 
mai aproape de concepţia engleză asupra 
stării de lucruri în Bulgaria decât de cea 
rusească. Numai după această acţiune 
va face cabinetul englez paşii mai departe 
în afacerea bulgară.

în  c a s a  e n g l e z ă  de j o s  F e r 
g u s s o n  a declarat, că guvernul nu po
sede nici o informaţiune despre o inten
ţionată împărţire a Orientului Europei prin 
o alianţă triplă. O c u p a r e a  r u s e a s c ă  
a B u l g a r i e i  sau g u v e r n a r e a  a c e 
s t e i a  p r i n  un g u v e r n o r  r u s e s c  ar 
fi n u ma i  o h i p o t e s ă, care se basează 
pe acţiunea separată din partea unei puteri, 
ce guvernul nu o p o a t e  ţ i n ă  de pro-  
b ab il ă.

Jurnalului rusesc „Novoie Vremia“ ’i-se 
comunică din Filipopol despre d e m o n 
s t r a  ţ i u n i a n t i r u s e s c i  î n  R u m e l i a -  
O r i e n t a l ă .  Un meeting în A i d o s  a 
hotănt opunere cu putere armată faţă 
cu o eventuală ocupaţiune rusească; au
rind de abdicarea Principelui, mulţimea

striga: „Jos  cu R u s i a !  Să t r ă e a s c ă  
A l e x a n d r u !“

Din O des  a se telegrafează, că acolo 
circulă curioase faime despre a t i t u d i n e a  
A n g l i e i .  E de temut, că  f l o t a  en
g l e z ă  v a  o c u p a  Ga l i  p o l i  cu sau 
fără încuviinţarea Sultanului. Rusia posede 
în Marea-Mediterană numai doué corăbii 
de résboiu neînsemnate, „PI as tun, ,  şi 
„ S t r e l o k “, pănă când flota engleză con
sistă din douecjeci corăbii cuirasate de 
prima calitate. Dacă flota engleză ar forţa 
Dardanelele şi va întră în Marea-Neagră, 
ţermurul rusesc rămâne fără nici o pu
tere de resistenţă.

Din C o n s t a n ţ i n o p o l  se scrie de- 
altmintrelea, că f l o t a  e n g l e z ă  di n  
Ma r e a - Me d i t e r a n ă  înclină spre Marea- 
Egăică sub comanda ducelui de E d i n 
b u r g h .  Tot deacolo se depeşează cu da
tul de 7 Septemvrie n., că comandanţii 
din Macedonia concentrează două corpuri 
de armată şi au plecat spre S a 1 o n i c b i 
cu staturile lor maiore.

La istoria revolnţiunii bulgare.
Corespondentul din R u s c i u c al „Te- 

legraphului“ din Bucuresci trimite aceluia 
următoarele lin ii:

’Mi-se rapoartâ câteva incidente din ultima 
revoluţiune; vi-le dau aşa cum le primesc, căci 
ele pot servi la mai buna cunoascere a poporului 
bulgar.

In districtul Rusc.iucului există un sat Biela, 
unde e reşedinţa sub-prefecturii. în prima di, 
când Grueff-Benderoff erau la putere, dela pre
fectura din Rusciuc s’au trimis gendarmi cu pro
clamaţiile guvernului provisor pentru a le co
munica tuturor sub-prefecturilor, şi prin urmare 
şi la Biela. Gendarmii ajung la Biela şi inma- 
nuează sub-prefectului proclamaţiuuile. Sub-pre- 
fectul, zăpăcit de scirea răsturnării principelui, şi 
cunoscând disposiţiile administraţilor sei, cu greu 
se hotăresce sé comunice proclamaţia şi nu adună 
tot satul, ci spuse la câte un ţeran, pe ici pe 
colea. Abia trei ţerani sciau despre cele ce se 
petrec, şi tot satul e în picioare; gendarmii sünt 
arestaţi şi proclamaţiile rupte.

Sciţi când s’au întors gendarmii la Rusciuc ? 
A treia (fiî Şi ei aduceau p r o c l a m a ţ i i l e  gu 
v e r n u l u i  din T î r n o v a ,  pe cari ţeranii ni 
le dăduseră cu ordinul de a le remite prefectului 
din Rusciuc.

Cine a împedecat pe garnisoana din Fiii- 
popol sé jure pentru guvernul provisor din Sofia? 
Poperul şi numai el.

Garnisoana eşise afară din oraş — firesce 
tot înşelată de proclamaţia guvernului provisor 
— pentru a presta jurământul. Lumea se luă 
după garnisoană, o încungiurâ şi declară hotărît, 
că nu vrea alt principe decât pe Alexandru, şi 
că se va revolta, dacă garnisoana va jura. „Suntem 
hotărîţi sé vărsăm sânge“, Ţiceau conducătorii 
mulţimii.

Numai atunci garnisoana se întoarse în 
oraş şi, împreună cu poporul, făcu imposanta 
manifestaţiune în faţa consulatelor.

Puteţi judeca din aceste doué fapte, care 
a fost atitudinea poporului faţă cu principele; 
aveţi acum explicarea succesului eclatant şi re
pede al contra-revoluţiunii. Spiritele erau pre
parate, trebuiau numai oamenii, cari să conducă 
mişcarea. Şi s’au găsit: Stambuloff, Radoslavoff, 
Zacharia Stoianoif.

Sé vă arăt acum purtarea straturilor supe
rioare.

Unul dintre cei dintâiu, cari a tradat causa 
principelui, în Rusciuc, a fost maiorul Blyseoff; 
el s’a arătat cel mai aprig agent al Zancoft-istilor. 
La întoarcerea principelui însă, cine era mai în 
faţă, cine a sărutat mâna lui Alexandru I?  Biys- 
coff. Aceasta nu 'l-a scăpat însă. El e arestat din 
ordinul lui Pauiţa, cum v'am anunţat alaltăieri.

Căpitanul Angheloff, care comanda yaehtul 
în diua întoarcerii principelui la Rusciuc, cu câ
teva dile înainte r u p s e s e  p r o c l a ma ţ i i l e  gu
v e r n u l u i  din T î r n o v a ,  guvernul, care lucra 
pentru reîntoarcerea principelui.

Aş pute să înmulţesc exemplele; dar’ 
ajunge atât.

Francisc Schuselka şi femeile române.
Anunţând încetarea din viaţă a lui 

Francisc Schuselka, am făcut amintire 
despre darul ce ’i-s’a trimis acestui distins 
publicist drept semn de recunoscinţă din 
partea femeilor române.

Eată şi adresa, de care a fost însoţit 
acel dar:

„Deşi frumoasele idei ale libertăţii şi ale de
plinei egalităţi naţionale au fost în mai multe 

* rindurl proclamate, nu există între popoarele din

monarchia austriacă nici unul, care e atât de 
greu apăsat ca Românii.

„Plângerea Romanilor, pornită din inimi sân
gerate, n’a putut încă străbate până la tronul 
celui atotputernic, ca să se vindece rănile secu
lare ; însă oamenilor cu idei liberale, care îşi pun 
puterile cu abnegaţiune în serviciul desvoltării a 
tot ce e mare şi nobil şi luptă pentru dreptul 
netăgăduit al totalităţii n’a putut se le scape din 
vedere greaua apăsare fisică şi morală, sub care 
geme consciinţa naţională a Românilor.

„Şi ne aflăm în plăcuta posiţiune de a 
enunţa, că D-Voastre, Domnule Redactor, Vi se 
cuvine primul loc între aceşti anteluptători pentru 
dreptul popoarelor apăsate şi pentru progresul 
civilisaţiunii.

„Lupta urmată de D-Voastră cu curagiu 
pentru realisarea egalei îndreptăţiri a naţionali
tăţilor ne dă dreptul de a spera, că dorinţa stră
bunilor noştri de a fi eliberaţi de jugul greu se 
va realisa şi cestiunea naţionalităţilor se va re- 
solva în Austria potrivit cu interesele generale.

„Şi dacă în această lucrare găsim de o parte 
mângâiere şi linişte pentru viitor, de altă parte 
ne simţim cu atât mai recunoscătoare, cu cât 
trecutul D-Voastre este o garanţie sigură, că 
nici supărarea celor puternici, nici atitudinea 
cavalerească a câtorva din (fiarele germane faţă 
cu Românii nu vor fi în stare să Vă abată din 
calea ce aţi apucat pentru susţinerea egalei în
dreptăţiri a tuturor popoarelor. Şi tocmai aceasta 
e ceea-ce ne întăresce în speranţa, că în curând 
drepturile noastre naţionale vor fi recunoscute şi 
nobilele stăruinţe ale D-Voastre vor fi încoronate 
de cel mai frumos resultat.

„Datoria bărbaţilor noştri este de a Vă spri- 
gini în nobila D-Voastre stăruinţă, eară noi fe
meile, vedend această abnegaţiune, pi’omitem, 
că vom fi cu purtare de grije, ca copiii noştri 
se rămână credincioşi steagului D-Voastre, pe care 
stă scris libertate şi egalitate.“

Subscrise erau 121 femei române, în 
frunte cu presidenta, d-na Emilia Raţiu 
din Turda.

Darul oferit era o carte legată în 
catifea roşie, împodobită cu aluaturi şi cu 
titlul „ R e f o r m a “ în aur. Pe carte se 
afla o statuă a Transilvaniei turnată în 
argint, ţinând în stânga stema Ardealului, 
ear’ în dreapta o rolă cu drepturile ţerii. 
Pe piedestal e scris în românesce: „Lup
tătorului pentru dreptate şi libertate Fran
cisc Schuselka“, ear’ la picioarele statuei 
e inscripţiunea: „Suvenir dat de femeile 
române din Transilvania“. Drept adaus 
mai e şi o peana de aur cu inscripţiunea: 
„Apărătorului drepturilor naţionale ale 
Românilor din Transilvania“.

C r o n i c  ă .
Exposiţiune în Sibiiil. Ni se asigură, 

că aici în Sibiiu s’a deschis ori se va deschide 
dilele aceste o exposiţiune, pare-ni-se aşa numita 
exposiţiune periodică. — Vom căuta să luăm in- 
formaţiuni. —

*

La preparandia de învăţătoare din 
Cluj s’a numit de directoară d-na Ioana K as t n e r , ' 
în locul doamnei Etelka G e s z t e si Ko z ma ,  
care s’a transpus în disponibilitate.

*
Dela manevre. „Pol. CorrJfi primesee din 

V a r ş o v i a  următoarea depeşă: In Polonia şi 
guvernameutele rusesci sudice se întâmplă mari 
concentrări de trupe, ce stau în legătură cu m a- 
n e v r e 1 e i mi ne n t e .  — în S c h i e r n i e v i ţ e  
şi în castclurile de vânătoare din Polonia-rusească 
se fac pregătiri, din care se deduce, că în curând 
va ave să u r me z e  o v i s i t ă  a f a mi l i e i  îm
pă r ă t e s e i .

*
Anunţuri pentru „Călindarul Poporului“.

Dilele aceste va eşi de sub tipar „ Că l i n d a r u l  
P o p o r u l u i “ ediţiune de 5000 exemplare. Sünt 
dar’ rugaţi toţi aceia, care vor să publice anunţuri 
în acest călindar, să grăbească cu trimiterea lor 
la „Institutul tipografic“.

*
Necrolog. Din Or e ş t i e  se scrie, că Iosif 

S c h u l l e r ,  primarul şi curatorul comunei bise- 
ricesci evangelice de acolo, a răposat în 6 Sep
temvrie în etate de 64 ani.

*
Un învăţător de imitat. Cotim în „Libe

ralul“ : Dl Anton Dobr e a ,  învăţător sătesc din 
cătunul P e r i e n i, comuna Cârniceni, plasa Ţuria, 
judeţul Iaşi ,  după-cât aflăm, va presenta la ex- 
posiţiunea din Craiova mai multe pălării de paiaŢ 
lucrate de d-sa din paie de săcară şi care p>dt 
riválisa cu cele mai bune pălării de această p ă 
tură lucrate în străinătate. Aflăm cu buqhirie, 1 
că dl Dobrea învaţă pe elevii d-sale a face'astfel 
de pălării şi că astă<fi a ajuns la aşa re-sultate, 
încât 20 de elevi lucrează alături cu d-sa.

* • JIubi leu universitar. lubileul de 300 ani 1
al universităţii „Carol-Franciscană“ din G r a z  se 
va serba în Noemvrie a. c. totodată cu introdu
cerea noului rector, Dr. Schauen stein.

* !

Sunt de părere, că nu există casă mai fru
moasă ea judecătoria de ocol din Mirgorod. Nume 
preocup, dacă e clădită din lemn de stejar, ori din 
lemn de mesteacăn, are însă, onorabililor mei domni, 
opt ferestri! opt ferestri într’un şir, întocmai spre 
piaţă şi spre faţa apei, despre care am vorbit 
şi pe care şeful poliţiei locale o numesce lac! 
Singură această casă are coloarea granitului, o 
podoabă; toate celelalte case din Mirgorod sünt 
numai văruite. Acoperişul e întreg de şiudilâ, 
ba ar fi fost chiar văpsitcu roşu, dacă nu s’ar 
fi întâmplat cu uleiul destinat pentru aceasta, 
fiind tocmai în timp de post, sé fie consumat cu 
usturoiu; aşa a rémas acoperişul nevăpsit. Scă
rile sünt în piaţă şi aproape totdeauna se înde- 
suiesc pe aceste scări găini şi fel de fel de alte 
vietăţi, fiindcă totdeauna se găsesce păsat ori 
vre-o altă hrană pe aici, —• ce-i drept, nu cu 
intenţiune, ci în urma negligenţei petiţionarilor. 
Casa e despărţită în doué; în o parte se află 
localul judecătoriei, ear’ în ceealaltă arestul. Lo
calul judecătoriei consistă din doué încăperi curat 
văruite; una, cea dela intrare, pentru petiţionari, 
era goală, ear’ în ceealaltă se afla o masă îm
podobită cu pete de cerneală, pe masă o oglindă, 
apoi patru scaune de stejar cu spete îualte, ear’ 
prelungă păreţi dulapuri ferecate, în care se pă
strau deosebitele soiuri de şicane în teancu.i 
groase de hârtii. Pe unul dintre aceste dula
puri se afla atunci o cismă văxuită.

(Va urma.)
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Mare schimb de depeşe. „Kivlianin“
împărtăşesce, că în urma întrevorbirii principelui 
Bismarck cu dl de Griers s’au trimis din Fran- 
zensbad 1100 depeşe în deosebite direcţiuni. 
Aceste depeşe au conţinut preste 20,000 cuvinte.

*
Evenimentele din Bulgaria au dat un

frumos beneficiu direcţiunii telegrafelor din Bu- 
curesci. „Idép. Roumaine“ dice, că această di
recţiune a incassat în noué Z^e suma de 146 
mii fr., adecă cu 90.000 fr. mai mult decât în 
timpuri normale.

*
în conferenţa internaţională în privinţa 

u n i u n i i  s p r e  s c u t i r e a  p r o p r i e t ă ţ i i  li
t e r a r e  şi a r t i s t i c e ,  Germania, Francia, Italia, 
Şviţera, Spania, Belgiul şi Marea-Britanie 'şi-au 
declarat accesiunea cu toate coloniile, H a i t i  , 
S i b e r i a  şi T u n i s ,  care ţeri representă o po- 
poraţiuue de 500 milioane.

*
Ialieni pentru Bulgari. Din Livorno se 

scrie, că o mulţime de Livornezi tineri s’au decis 
a pleca sub conducerea domnilor Antonio de Pitti 
şi Ferrandi în Bulgaria, spre a se alătura acolo 
arangiatorilor contra-revoluţiunii. După-ce însă 
telegraful a comunicat reîntoarcerea principelui 
şi prin urmare restabilirea statutului de mai ua- 
inte, intenţionata călătorie a rămas. Presa li- 
vorneză nu s’a arătat nesimpatică faţă cu acel 
proiect.

*
Cholera. Din N ea pol sosesc soiri foarte 

alărmătoare despre e p i d e m i a  de chole ră .  
Pănă acum optsprezece localităţi din giurul ora
şului sunt cuprinse de această ciumă şi anume: 
Torre Anunciata, Castellamare Trebosco etc. Nu
mărul celor ce s’au îmbolnăvit în cele din urmă 
trei dile în aceste localităţi trece preste 90, ear’ 
al caşurilor de moarte preste 60. Poporaţiunea 
e foarte agitată şi înspăimântată; p o p o r u l  in
s u l t ă  a u t o r i t ă ţ i l e  şi pe medic i .  O sec
ţiune a reuniunii: „Crucea-Roşie“ a fost atacată 
de o trupă de ţerani înarmaţi; cu acest prilegiu 
mai mulţi membri de ai reuniunii au fost vu l 
ne r a ţ i .  Cardinalul S a n f e l i c e  a grăbit din 
Neapol, spre a linişti poporul.

Şcoala (le fete din Sibiiu.
Nr. 303/1886.

Proces verbal
al comitetului Asociaţiunii transilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporului român, luat în 

şedinţa dela 21 August n. 1886.
Preşedinte: Iacob Bologa, vice-preşedinte. 

Membrii presenţi: D. bar. Ursu, E. Măcellariu, O. 
Stezariu, I. V. Russu, I. Popescu, G. Bariţiu, Dr. 
II. Puşcariu, P. Cosma, E. Brote, cassar.

Secretar: Dr. D. P. Barcianu.
Nr. 79. Vice-presidentul notifică, şi păsa la 

comunicarea ex officio a actelor adunării generale 
din Alba-Iulia dela 8 şi 9 August a. c., că fă- 
céndu-se în acea adunare noua alegere pentru 
periodul de 3 ani următori, a comitetului Aso
ciaţiunii şi a presidenţilor, fără a se fi schimbat 
în persoane conducerea de pănă acum şi membrii 
ordinari ai comitetului, — presidenţii dimpreună 
cu biroul şi cu membrii ordinari ai comitetului 
de pănă acum, vor ave şi pentru noul period a 
conduce afacerile Asociaţiunii:

— Servesce spre sciinţă, remănând a se 
face disposiţiunile necesare din şedinţa, în care se 
vor comunica actele adunării generale.

Nr. 80. Inspectoratul reg.-ung. de scoale 
din comitatul Sibiiului notifică, cu provocare la 
comunicatul seu de dato 16 Iulie Nr. 711/1886, 
că şcoala civilă de fete proiectată a se întemeia 
de Asociaţiunea transilvană, în sensul disposiţiu- 
nilor cuprinse în cap. IV. A. L. XXXVIII din 
1868 deocamdată va pute funcţiona numai ca 
scoală cu caracter privat (Nr. exbt. 287/1886.)

— Spre sciinţă, avend a se aştepta şi de- 
cisiunea înaltului minister reg.-ung. de culte, că
ruia s’a presentat statutul de organisare şi pla
nul de învăţământ spre aprobare, conform noti
ficării inspectoratului reg. de scoale de dato 16 
Iulie a. c. Nr. 711.

Nr. 81. Reuniunea femeilor române din loc, 
prin adresa de dato 25 Iulie a. c. comunicând, că 
e hotărîtă a susţine şi mai departe şcoala sa pri
mară cu 4 clase, pentru care în apelul comite
tului Asociaţiunii de dto 21 Iulie a. c. s’a pus 
în vedere adăpostirea în edificiul şcolar al Aso
ciaţiunii transilvane, — mulţumesce pentru acor
darea acestui favor, şi aduce totodată la cuno- 
scinţă, că acele eleve ale scoalei de fete a reu
niunii, care vor fi primite eventual în internatul 
Asociaţiunii, vor fi scutite de didactru, dar’ că 
Asociaţiunea e rugată a pune la disposiţia reu
niunii, pentru ţinerea lecţiunilor cu cele 4 clase 
primare, 2 din şalele de înveţăment dimpreună 
cu încălditul, luminatul şi serviciul necesar (Nr. 
exb. 245/1886).

— Spre sciinţă cu aceea, că pentru deter
minarea mai deaproape a condiţiunilor, în care 
A sociaţi unea transilvană acoardă adăposti rea scoalei 
dé fete a reuniunii femeilor române în edificiul 
şcolar al Asociaţiunii, toată afacerea se transpune 
la/ comisiunea şcolară a comitetului pentru stu- 
dîare şi raportare în proxima şedinţă.

Nr. 82. Secretarul al Il-lea presentă ra
portul asupra cererilor intrate la concursul de 
dato 16 Iunie 1886. Nr. 185 pentru ocuparea 
posturilor de profesori şi profesoare la şcoala de 
fete a Asociaţiunii, cu privire la persoanele ce 
sunt a se numi în acele posturi, însă se roagă 
a fi dispensat de a face propuneri, deoare-ce este 
deaproape înrudit cu unul dintre concurenţi.

— Comitetul transpune toate cererile în- 
trate la concurs comisiunii şcolare, pentru stu- 
diare şi raportare în proxima şedinţă.

S i b i i u ,  d. u. s.
Iacob Bologa m. p., Dr. 1). P. Barcianu m. p., 

vice-presid. secretar.
Autenticarea acestui proces verbal se în 

crede dlor: Măcellariu, Cosma, Dr. Puşcariu.
S’a cetit şi autenticat, Sibiiu, în 26 Au

gust 1886.
E. M ă c e l l a r i u  m. p. P. Cosma  m. p. 

Dr. P u ş c a r i u  m. p.

Nr. 306/1886.
Proces verbal

al comitetului Asociaţiunii transilvane pentru lite
ratura română şi cultura poporului român luat 

în şedinţa dela 24 August n. 1886.
Preşedinte: Iacob Bologa, vice-preşedinte. 

Membrii presenţi: D. Baron Ursu, E. Măcellariu, 
P. Cosma, Dr. II. Puşcariu, G. Bariţiu, I. Po
pescu, I. V. Russu, C. Stezariu, E. Brote, cassar.

S e c r e t a r :  Dr. D. P. Barcianu.
Nr. 83. Comisiunea şcolară raportând la 

însărcinarea primită din şedinţa dela 21 1. c. 
asupra cererii reuniunii femeilor române din 
Sibiiu, de a se acorda adăpostire pentru şcoala 
primară a reuniunii, în eZifieiul şcolar al Aso
ciaţiunii, dimpreună cu încălZitul, luminatul şi 
serviciul necesar şi avend în vedere, că prin 
adăpostirea scoalei reuniunii femeilor în edificiul 
şcolar al Asociaţiunii, aceste două scoale întră în 
oare-care legătură una cu alta, care, pentru a 
încungiura eventuale neînţelegeri, trebue circum
scrise dela început, şi avend în vedere, că Aso
ciaţiunea nu poate acorda un astfel de favor, 
în sine şi cu privire la timp nelimitat, şi în fine 
avend în vedere şi starea financiară a Asocia
ţiunii, care nu permite a acorda cele cerute cu 
totul gratuit, propune şi Nr. exb. 301/1886.

— Comitetul decide:
a) reuniunii femeilor române din Sibiiu se 

pun la disposiţiune, pentru scopuri de ale in
strucţiunii: 2 din şalele de învăţământ ale edi
ficiului şcolar al Asociaţiunii, dimpreună cu În
călZitul, luminatul şi serviciul trebuincios, pănă 
atunci, pănă când Asociaţiunea însăşi va ave 
trebuinţă de acele sale pentru scopurile proprii 
şcolare.

Intervenind eventualitatea aceasta, comi
tetul reuniunii femeilor va fi insciinţat cu 1/2 an 
înainte de încheierea anului şcolar, pentru a-’şi 
pute căuta adăpostirea scoalei sale într’altă parte ;

b) pentru folosirea şalelor de învăţământ şi 
cele amintite în punctul precedent, reuniunea 
femeilor va ave să plătească Asociaţiunii o sumă 
pauşală de 150 fi. v. a. pe an ;

c) elevele, cari frecuentează şcoala reuniunii 
femeilor, adăpostită în edificiul şcolar al Asocia
ţiunii, sünt supuse în ceea-ce privesce ordinea 
internă, regulamentului casei;

d) pe cât locurile în internat nu sunt ocu
pate prin frecuentante ale scoalei Asociaţiunii, se 
primesc în internat şi frecventante ale scoalei 
reuniunii femeilor, adăpostite în edificiul şcolar 
al Asociaţiunii. Cotisaţiunile lunare pentru aceste 
eleve şi celelalte condiţiuni de primire sunt întru 
toate întocmai ca şi cele pentru internele scoalei 
Asociaţiunii.

Nr. 84. Urmează la ordine raportul comi
siunii şcolare asupra concursurilor la posturile 
de profesori şi profesoare la şcoala civilă de fete 
a Asociaţiunii, constatând, că la cele 3 posturi 
de profesori s’au presentat 15 concurenţi, ear’ 
la cele 2 posturi de profesoare 10 concurente.

Examinând cererile şi documentele presen- 
tate de concurenţi şi consultând şi disposiţiunile 
legii, comisiunea constată:

a) că în virtutea §-ului 102. Art. L. 
XXXVIII din 1868 aspiranţii la posturi de în
văţători la scoalele poporale, în restimp de 1—2 
ani după terminarea studiilor preparandiale, sünt 
datori a face examen scripturistic şi verbal din 
toate obiectele de învăţământ şi din metodica 
lor, dacă voiesc a obţine diploma de învăţător;

b) că aspiranţii la posturi de învăţători la 
scoale poporale superioare şi la scoale civile în 
virtutea §-ului 103 din legea citată, afară de 
examenul cerut în § 102 au să treacă un exa
men şi din obiectele de învăţământ ale scoalei 
poporale superioare, sau ale scoalei civile, şi din 
metodica lor, — examen, care este a se face 
înaintea unei comisiuni numite de guvern;

c) că aceste disposiţiuni ale legii se între
gesc prin disposiţiunile cuprinse în statutul mi
nisterial despre conducerea preparandiilor de stat 
pentru scoalele poporale şi civile de dato 13 Iulie 
1877 Nr. 10998 § 12, care Zice, că după ter
minarea cursului de 2 ani la preparandia .pentru 
scoale civile, aspiranţii la posturi de învăţători 
la şcoala civilă, conform §-ului 103 Art. L. 
XXXVIII din 1868, pot fi admişi la examenul 
de cualificaţiune pentru obţinerea diplomei de 
învăţător; la cari se mai adauge că: la acest 
examen pot cere a fi admişi şi toţi acei învă
ţători dela scoale poporale, cari după aproba- 
ţiune (§ 102 A. L. XXXVIII: 1868) au func
ţionat cel puţin 2 ani ca învăţători, sau au con
tinuat în timp eeuivalent, studiile la un institut 
de învăţământ superior, sau şi aceia, cari după 
trecerea examenului de maturitate au funcţionat 
2 ani ca învăţători sau au frecuentat ca ascul
tători ordinari studii academice;

dj că în §§. 2 şi 24 ai normativului pen
tru examinarea aspiranţilor la profesure de scoale 
civile de dato 26 Ianuarie 1877 Nr. 3309 se 
circumscriu aceleaşi condiţiuni de admitere cu 
adausul că: profesori de gimnasiu sau dela scoale 
reale pot fi aplicaţi la scoale poporale superioare 
şi civile, numai pentru obiectele din cari au pri
mit atestat de cualificaţiune;

e) că, dintre concurenţi şi concurente la 
posturile de învăţător la şcoala civilă, nici unul 
nu are diploma Ze învăţător pentru această ca
tegorie de scoale, dar’ că pe de altă parte, în 
virtutea §-ului 12 al statutului sus citat de sub 
Nr. 10998 din 1877, nu numai învăţători apro
baţi pentru scoalele poporale elementare după 
practica învăţătorească de 2 ani, ci şi absolvenţi 
de gimnasiu cu examen de maturitate şi 2 ani 
practică învăţătorească sau cu 2 ani studii aca
demice, pot fi admişi la facerea examenului de 
cualificaţiune pentru scoalele civile, şi că prin 
urmare, pănă la trecerea acestui examen, după 
analogia instituirii de profesori la scoalele medii, 
pot fi admişi ca profesori provisori, ceea-ce se 
poate deduce din împregiurarea, că atât la pre
parandiile pentru scoale poporale elementare, cât 
şi la cea pentru scoale civile, se află în legătură 
organică şcoala poporală sau civilă de practică 
învăţătorească, precum şi din împregiurarea, că 
cerându-se la examen şi cunoscinţe din metodica 
specială a obiectelor de învăţământ din fiecare 
din categoriile aceste de scoale, cunoscinţe, pe 
cari cei admişi la examen în virtutea §-ului 12 
al ord. ministerial Nr. 10998/1877 lit. b. şi c. 
numai prin funcţionare provisorie la o astfel de 
scoală ’şi-le pot însuş.

f) In sfîrşit combinând toate aceste, comi
siunea având în vedere: că aspiranţii, cari au 
studii academice dau mai deplină garanţă pentru 
trecerea cu succes a examenului de cualificaţiune 
şi pentru împlinirea pretensiunilor drepte, ce se 
pot face la dînşii, ca fiitorii învăţători, atât ce 
privesce purtarea oficiului, cât şi activitatea lor 
iiterară, comisiunea propune Nr. exb. 302/1886.

— şi comitetul, acceptând vederile expuse 
în raportul comisiunii, statoresce ca principiu, 
ca pentru posturile de învăţători la şcoala civilă 
să se prefere cei cu studii academice.

Nr. 84. In legătură cu aceste, comisiunea 
abstracţiune făcând dela concurenţii cei cu studii 
academice, cari sunt aplicaţi ca profesori la alte 
scoale medii, şi pe cari nu ţine consult a-’i abate 
din calea odată apucată, recomandă pentru nu
mirea în posturile de învăţători provisori, la şcoala 
civilă de fete pe concurenţii cu studii academice 
Enea Hodoş, Septimiu Albini şi cu maioritate 
de voturi pe concurentul Sabin P. Barcianu, 
eventual pe concurentul Constantin Pop. Faţă 
cu aeeastă propunere membrul Dr. II. Puşcariu 
din motivul că probabil nu toate clasele scoalei 
civile se vor deschide deodată, şi că prin ur
mare nici trebuinţă nu va fi de toţi învăţătorii 
acum dela început, recomandă instituirea numai 
a 2 învăţători şi a unei învăţătoare.

Avându-se însă în vedere, că eleve se pot 
insinua pentru toate clasele, şi că nu se poate 
lăsa să ajungă lucrul la funcţionarea scoalei com
plete fără a ave învăţători necesari,

— Comitetul decide a alege, în conformi
tate cu propunerea comisiunii, 3 învăţători la 
şcoala civilă.

Nr. 85. Urmând deci a se face alegerea, 
conform conclusului de sub Nr. precedent, şi 
anume prin vot secret, s’au dat 10 voturi, ab- 
ţinându-se secretarul al II-lea dela vot, ca în
rudit cu unul din aspiranţi.

Din aceste voturi au obţinut:
Enea Hodoş 9, Septimiu Albini 9, Sabin 

P. Bărcianu 8, şi Constantin Pop 4 voturi. Astfel
— se declară numiţii învăţători provisori 

ai scoalei civile de fete, Enea Hodoş, Septimiu 
Albini şi Sabin P. Bărcianu, cu îndatorirea de a 
face la timpul seu examenele de cualificaţiune, 
cerute prin legea statului.

Nr. 86. Aceeaşi comisiune, avend în ve
dere, că unul dintre cei trei învăţători numiţi, 
ar fi să fie instituit director, dar’ având în ve
dere, că nici unul din concurenţii luaţi în con
siderare la numire, nu întrunesc cualificaţiunea 
necesară, pentru a ’i-se încrede conducerea scoalei, 
propune a nu se institui dintr’înşii unul în postul 
de director, ci a se face pe altă cale instituire 
provisorie a unei persoane capabile pentru con
ducerea scoalei.

— Comitetul adoptând aceste vederi ale 
comisiunii, şi având în vedere, că în conformi
tate cu statutul de organisare al scoalei, un de
legat al comitetului are să poarte inspecţiunea 
asupra tuturor afacerilor de scoală şi de inter
nat, numesce pe membrul suplent al comitetului, 
secretar al II-lea al Asociaţiunii şi profesor la 
seminarul Andreian din loc, Dr. D. P. Bărcianu, 
delegat al comitetului în afacerile şcolare şi ale 
internatului, cu caracterul şi de director al in
stitutului pentru anul scol. 1886/7.

Nr. 87. Cu privire la numirea de învăţă
toare, venind a fi luate în considerare numai 7 
dintre concurente, ca întrunind cualificaţiunea 
pentru numire provisorie pănă la facerea exa
menului prescris, comisiunea având în vedere, că 
dintre învăţătoarele instituite, una ar fi a se numi 
directoara a internatului, ear’ pe de altă parté 
având în vedere, că dintre concurente, cele că
sătorite, tocmai din această causă, nu pot împlini 
principala şi esenţiala condiţiune, de a fi de a 
pururea în fruntea şi în mijlocul elevelor din in
ternat şi că prin urmare trebuesc esimate din 
capul locului, — ear’ cele necăsătorite, nu ofer 
toate garanţiile pentru aptitudinea de a conduce 
internatul ca directoare;

mai departe având în vedere, că pentru 
anul prim al funcţionării scoalei cu cei 3 pro
fesori şi cu 1 învăţătoare, se va pute face pro- 
visiunea necesară, propune a se institui numai 
una din concurente ca învăţătoare, remânând ca 
pentru postul de directoară să se institue pe 
altă cale o persoană, care ofere toate calităţile 
recerute pentru conducerea internatului, fără a 
se reflecta şi la aceea, ea să dee şi instrucţie 
din obiectele de învăţământ.

— Comitetul adoptând vederile comisiunii, 
decide alegerea numai unei învăţătoare pentru

acum, remânând ca postul de directoară a inter
natului, fără îndatorire de a preda şi obiecte de 
învăţământ, să se facă pe altă cale.

Nr. 88. Fiind timpul înaintat, ear’ pe de 
altă parte mai avend trebuinţă de unele infor- 
maţiuni speciale cu privire la unele dintre con
curente,

— Alegerea formală a învăţătoarei se amână 
pe altă şedinţă.

Sibi iu ,  d. u. s.
Iacob Bologa m.'p., Dr. D. P. Barcianu m. p., 

vice-preşedinte. secretar.
Autenticarea acestui proces verbal se în

crede d-lor: Br. Ursu, I. V. Russu, C. Stezariu.
Se autentică.

Br. Ursu,  m. p. I. V. Rus su ,  m. p.
C. S t e z a r i u ,  m. p.

(Va urma.)

V a r i e t ă ţ i .
9

(O representaţiune antică.) în Van-
cluse s’a organisat nisce mari sărbări provansale, 
cari au fost inaugurate printr’o representaţiune 
foarte originală dată în teatrul antic din Orange. 
In  faţa a Zece mii persoane, luminate numai de 
lumina stelelor şi cari stau pe înălţimile dim- 
pregiur ale colinei, s’a jucat în măreţul monu
ment roman. „împărarul din Arles“, tragediă 
inedită de dl Alexis Monzin, poet din Avignon. 
Subiectul tragediei este reconstituirea luptei între 
păgânismul la sfîrşitul lui şi christianismul din 
Galia. Artiştii, cari au jucat în această tra
gedie au fost foarte viu aplaudaţi, şi publicul 
era cu adevărat entusiasmat.

(Torpilor submarin.) „Revue maritime 
de coloniale“ publică câteva date foarte impor
tante asupra încercărilor făcute cu un torpilor 
submarin construit de dl Nordenfeld şi cumpărat 
de Grecia. în cea dintâiu Zi, vasul fu scufundat 
de mai multe-ori, şi manevrat, când la suprafaţă, 
când sub apă, pentru a proba că se poate con
duce cu înlesnire. A doua Z‘ fu întrebuinţat 
pentru a experimenta volumul de aer imagazinat 
în vas. Pentru aceasta 4 persoane au fost în
chise ermetic dela 12 pănă la 6 oare seara. Dînsele 
nu au fost de loc incomodate. Comisiunea voind 
după aceea să se asigure de adâncimea, la care 
vasul se putea scufunda, 'i-a legat o frânghie 
de 9 metri provăZută cu un corp plutitor, 
probând astfel că se scoborîse la 9 metri. 
A patra Zb vasul percurse 10 chilom. neser- 
vindu-se decât de vapoarea imagazinată în reser- 
vorii, coşul şi uşile furnorului fiind închise, vasul 
şi el închis ermetic şi în parte scufundat. Vitesa 
cerută pentru mers, de 81/2 noduri, fu obţinută 
cu cea mai mare înlesnire. Acest torpilor nu 
poate arunca, din causa micelor sale dimensii, 
decât o torpilă Waitehead.

(Pălăria de paie.) D. A. ’şi-a cumpărat 
o pălărie de paie; întâlnindu-se cu amicul seu 
B., îl întrebă:

„Cum mă prinde pălăria nouă?“
„B: De minune, frate, pare că ’ţi-a crescut 

din cap“.

B i b l i o g r a f i e .
Poveşti poporale românesc). Din popor 

luate şi poporului date, de Dr. loan al lui G. 
S b i e r a ,  profesor c. r. p. o. la universitate în 
Cernăuţi; membru al Academiei române în Bu- 
curesci; membru fundator al societăţii pentru 
cultura şi literatura românească în Bucovina; 
membru onorar al mai multor societăţi literare, 
etc. Editura proprie. Cernăuţi, 1886. Tipografia 
archiepiscopală.

Rectificare. în  N-rul 195 al „Tribunei“ e de a se 
ceti pe pagina a IlI-a, coloana I, şirul al 13-lea „ î n c ă  s ’a  

c o n s u l t a t 11 în loc de „încă n u  s’a consultat“.

Serviciul telegrafic
al

„T R IB U N E I“ .
Constailtinopol, 9 Septemvrie n. 

O c i r c u l a r ă  a P o r ţ i i  provoacă pu
terile europene, a face p a ş i  c o l e c 
t i v i  î n  c o n t r a  un e i  e v e n t u a l e  
i n t e r v e n ţ i i  s t r ă i n e .

Sofia, 9 Septemvrie n. P r o c l a m a 
ţi  u n e a principelui numesce de regenţi 
pe S t a m b u l o f f ,  M u t c u r o f f  şi C a- 
r a v e l  o f f  şi recomandă poporului bulgar 
respectarea legilor. P r i n c i p e l e  a p l e c a t  
a l a l t ă i e r i  î n t r e  o v a ţ i u n i l e  p o p o 
r u l u i  la L o m  p a l a  nea,  u n d e  a s o s i t  
i e r i  la ameai j i .  D e  a c o l o  a p l e c a t  
n u m a i  d e c â t  mai  d e p a r t e  l a  Or
şova,  de u n d e  v a  s o s i  aZi  ' l a  
ameaej i  cu t r e n u l  a c c e l e r a t  î n  
B u d a p e s t a .

Director: loan Slavfei.
Redactor responsabil: S ep tim iu  A lbini.
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Extrase din foaia oficială.
C o n c u r s u r i :

— Un post de notar cl. II la trib. reg. din 
Lugoj. Concursurile sünt a se trimite în 2 sép- 
témáni la presid. trib. reg. de acolo.

— Un post de vice-notar la jud. cerc. din 
Teke. Concursurile sé se trimiţă în 15 dile la 
presid. trib. reg. din Cluj.

— Un post de scrietor la trib. reg. din 
Odorbeiul-sec. Concursurile sünt a se trimite în 
4 séptémáni la presid. trib. de acolo.

— Un post de adjunct de conducător de 
cărţile funduare cl. II la jud. cerc. din Mediaş. 
Concursurile să se trimiţă în 2 săptămâni la 
presid. trib. reg. din Elisabetopol.

— Un post de sub-procuror la procuratura 
de stat din Dej. Concursurile sunt a se trimite 
în 2 săptămâni la procurorul-suprem din Mureş- 
Oşorheiu.

E c o n o m ic .
Convenţiunea provisoră franco-română.
„L’Economiste'fran§ais“ publică, în resumat, 

un studiu făcut de camera franceză de comerciu 
dela Galaţi asupra foloaselor probabile ce va 
ave convenţiunea comercială provisoră franco- 
română pentru comerciul şi industria franceză. 

Eată numitul studiu:
După cetăţenii dela Galaţi, noua conven- 

ţiune provisoră încheiată între Francia şi Ro
mânia, deşi nu favorisează pe deplin comerciul 
francez, permite întru adevăr, după o examinare 
atentivă a tarifelor acum în vigoare, de a semnala 
următoarele:

Tariful general al vămilor române, stabilit 
prin legea dela 17/29 Maiu 1886, cuprinde 129 
articole scutite de ori-ce drept de intrare. Aceste 
articole, luând de basă cifra importaţiunilor în 1883, 
representă pentru Francia un total de 18,360.611 
franci, care se împarte astfel:

C e re a le ............................... fr. 181
Grăunţe d iv e r s e ..................... 5.964
Materii şi produse cbemice. . 161.480
Materii tinctoriale taninuri,

etc., etc................................................. 163.805
Uleiuri, grăsimi, etc., întrebu

inţate în in d u s t r i ă .......................... 88.468
Resturi şi produse animale di

verse .................................................... 955

76Cauciuk şi gutta-percha.
Opere literare, scientifice şi ar

tistice....................................................  170.188
Combustibile minerale, bitum etc. 226.404 
Metale şi fabricaţiuni metalice 17,451.450 
Obiecte de artă şi de curiositate 23.392
Materii şi compos, diverse . . 68.230

Total . . . 18,360.6U
Dacă scădem din această sumă 
Pentru argintul brut în bucăţi 9,572.120 
Pentru mon. de aur şi de argint 7,318.840

Total 16,890.960 
Tot mai rămâne pentru indu

stria genera lă ....................................  1,469.651
Pe de altă parte, 58 articole care, în acest 

moment, sünt supuse tarifului convenţional, re
presentă după cifrele importului în 1883 un total 
de 10,123.955. Această sumă se împarte astfel: 

Zăhar şi melasă . . . . fr. 1,950.057
B e r e .......................................... 335
Spirtuoase destilate . . . .  218.744
Ape minerale diverse . . . 36.986
Colori şi creioane.....................  6.031
Luminări de stearin . . . .  613.573
Obiecte de piele şi încălţăminte 956.612
Lucrări de cauciuk şi gutta-percha 118.672 
Materii textile şi obiecte fabri

cate cu aceste m a te r ii..................... 4,085.866
Obiecte de hârtie şi hârtie . . 398.138
Lemn în place, mobile şi lucrări

fine de l e m n ....................................  143.369
Materii minerale, ceramice, sti

clărie ........................................................ 1,141.673
Metale şi fabric, metalice . . 416.469
Instrum. de musică . . . .  37.270

Total 10,123.995 
Articolele franceze, care pot fi importate 

în România, în acest moment, representau deci 
în 1883 un total de 11,593.646 lei, în care nu 
e cuprins argintul brut şi moneta.

Trebue să mai adăugăm, că unele articole 
necuprinse în tabloul de mai sus sunt supuse, 
după tariful general, la o taxă, care permite de 
a le importa chiar acum. („Românul“.)

Tergul de rîmători în Steinbruch. In 7 Sept. n. 
s’a notat: unguresci bătrâni grei 40.-— cr. pană 41.— cr. 
unguresci grei, tineri 43.V2 cr. pană 44.— cr., de mijloc 
44.— cr. pănă 45.— cr., uşori 46.— cr. pană 46.1/2 cr.,

m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă ,  grea —.— er. pănă —.— <*r., de 
mijloc 43.— cr. pănă 44.- cr.. uşoară 45.— cr. pănă 
46.— cr., r o m â n c s c i  db Ba k o n y ,  grei —.— cr. pănă 
—.— cr., transito de mijloc —.— cr. pănă —.— cr. 
transito uşori —.— cr. pănă—.— cr., transito s é r  b os ci 
grei 41.— cr. pănă 42.— cr., transito de mijloc —.— cr. 
pănă —.— cr., transito uşori 41,— cr. pănă 42.— cr., în- 
g r ă ş a ţ i  cu g h i n d ă  —.— cr. pănă —•.— cr. per 4°/0 
cumpeniţi la gară.

Piaţa cerealelor «lin Portul Brăila.
Kaportor Nicolai V. Perlea , Brăila.

Operaţiile efectuite în 25 August 1886.

Vén<lötorii Cumpörátorii felul hectol. greut.
libre

preţul lei 
în aur

Cusof Dimitriadi Porumb 3800 59 6.92
Politi ii 3800 58 6.85
Grimani Fehler ii 2600 58 6.627,
Vamvuri ii 3600 58 V* 6.75

ii 3850 58 6.70
Sarló 11 ii 3500 59 7.—
Bach V erona ii 2250 59 7.—
Vrioni Zvetovici Grâu 1000 57 9.15

Peirano 11 2000 59 10.30
Gbeorgbiadi G. Mendl 11 1000 587a 10.—
Vasmagidi Fehler n 3500 607a 11.50
Dreifus G. Mendl ii 2200 607« 10.85
Perlea 11 ii 1300 59% 11.35

11 ii 500 59% 11.35
Clirisoveloni Zvetovici ii 530 607« 10.90

n 530 607« 10.90
Perlea Christoforato ii 1430 56s/4 10.05
Sarló Fehler n  % 2100 60 11.30
Nicolaidi G. Mendl ii 2200 597a 10.85
Marató 11 ii 3000 59 10.5 î
Vrioni 11 ii 850 60 11.25
Vamvuri Mila 51 770 597, 11.—
Stamatopolo G. Mendl 5) 3100 60 10.90
Clirisoveloni Peirano 11 2000 68»/« 10.40

;; Secara 1400 55 6.95
Vamvuri 11 Kapiţă 3200 527a 11.40
Emberico Pauli 55 1300 53 11.25
Perlea G. Mendl Ord 3800 467« 5.75
Suca Rotii 55 1400 427a 4.15
Davis ii 55 600 427a 4.05

Cursul la  bursa «le mărfuri «Un Budapesta
dela 7 Septemvrie st. n.

Gr â u  (din Banat): 72—73 Kilo fl. —.— pănă —.— 
74—79 Kilo fl. —.— pănă —.—, (lângă Tisza) 72—74 Kilo 
fl. —.— pănă —.—, 74—79 Kilo fl. 8.65 pănă 9.05, (de 
Pesta) 72—74 Kilo fl. —.— pănă —.—, 74—79 Kilo 
fl. 8.60 pănă 9.— , (de Alba-Regală) 72—74 Kilo fl. — .—  
pănă — .•— , 74—79 Kilo fl. 8.65 pănă 9.05, (de Bacska) 
72—74 Kilo fl. — pănă — , 74—79 Kilo fl. 8.55 
pănă 8.70, (din Ungaria de nord) 72—74 Kilo ii. —.— 
pănă — .— , 74— 79 Kilo fl. 8.55 pănă 8.90.

S S c a r a  (ungurească) 70— 72 Kilo fl. 6.60 pănă 6.80.
(Ord nutreţ:) 60—62 Kilo fl. 6.45 pănă 7.75; (de 

berărie) 62^—84 Kilo fl. 8.70 pănă 10.—.
Oves  (unguresc) 37—40 Kilo fi. 6.30 pănă 6.50.
C u c u r u z  (de Banat): dela fl. 6.50 pănă 6.55; de 

alt soiu fl. 6.45 pănă 6.50.
R a p i ţ a  fl. 9.25 p ă n ă .9.75; de Banat fl. 8.25 

pănă 9.—.
M ăi a i u (unguresc): fi. 5.20 pănă 5.50.

Timpul de furnisare.

G r â u  (primăvară) 75 Kilo fl. 9.61 pănă 9.63 (per 
Septembre—Octombre) Kilo fl. 8.92 pănă 8.94.

S 6 c a r a  (primăvară) 69-Vio Kilo fl. 6.78 pănă 6.80.
C u c u r u z u l  (Maiu—Iunie) fl. 6.60 pănă 6.62. 
R a p i ţ a  (August—Septemvrie) fl. 9.6/s pănj  9 7/,. 
S p i r t  (brut) 100 L. fl. 27.50 pănă 28.50.

Bursa de Bueuresci.
Cota oficială dela 7 Septemvrie st. e . 1886.

Renta amort. (5°/0) . .
„ Rur. conv. (6%) .

Acţ. de asig. Dacia-Rom.
Banca naţională a României 
împr. oraş. Bucureşti . .
Acţ. de asig. Naţionala .
Credit mob. rom. . . .
Scrisuri fondare urbane (5°/0 
Schimb 3 luni 
Societ. const. . . .
A u r .....................

0 )

Cump. 96.7a vând. 97
n 87.7a n
n 270.— n 275
n 1020.— n 1030
n 32.— ii 33
n - -.— n —
ii —.— n —
n 100 — n 101
n 25.13% ii —
ii 164.— T) _
n 13.90 n 14 10

Cursul pieţei din Sibiiu
din 9 Septemvrie st. n. 1886.

Hârtie-monetă română . . . Cump. 8.65 vând. 8.75
Lire turceşti . . . . 11.20 11.25
Im periali......................... * ' n 10.20 n 10.25
Ruble rusesci . . . . ‘ ' n 1.20 jj 1.21

Nr. 3916/1886. Pretor. [3 3 0 ] 2 — 2

Dreptul de cârcim ărit şi morărit.
Dreptul de cârcimărit şi morărit al 

comunei S ă d i i  se va da în arendă în 
IO  S e p t e m v r i e  n o u  a . c. l a  o a r e l e  
8  d i m i n e a ţ a  în cancelaria comunală. 
Condiţiunile detaliate se pot vedé în can
celaria oficiului subscris.

S i b i i u , 4 Septemvrie 1886.
Oficiul pretoriai.

PuMicaţiime.
T e r g u l  de ţ e a r ă  cel mai aproape 

în comuna B.-Lipova , comitatul Timişoarei, 
se va ţine în 19 Septemvrie st. n. a. c.

T â r g u l  de v i t e  însă 
cu 2 d i l e  ma i  n a i n t e .

se va începe

L i p  o va, în 5 Septemvrie 1886.  
[332] 2—3 A n t i s t i a  c o m u n a l ă .

Mersul trenurilor
pe liniele orientale ale căii ferate ele stat r. n. valabil din 1 Iunie 1886.

Budapesta—Predeal

Tren
m ixt

Viena
B m la p e s ta  
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Vârad-Velencze
Fugyi-Yásárhely
Mező-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
GbirbSu
Nădeşel

Cluj

Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul de sus
Aiud
Teiuş
Crăciunel
Blaj
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
llaşfaleu
Ilomorod
Ágostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov
Timiş
Preil»aJ

Bucureşti

Tren
accelerat

Tren
omnibus

Tren
de

persoane

Predeal—Budapesta

Tren
de

persoane
Tren Tren 

accelerat omnibus
Tren

omnibu!

11.10
7.40

11.05
2.02
4.12

10.45
11.14

1.06 
2.01 
2.10 
2.U» 
2.33 
3.35 
4.09 
4.29 
5.08 
5.45
6.06
6.45
7.40
8.07

10.05
11.02
11.37
12.14

1.09
1.55
2.53
3.28

7.40
2—
4.05
5.45
6.58
7.03

7.33
8.54

8.58
9.28

10.28

9.35
i

5.45
6.22
6.47

11.45

3.10
5.40
5.58
8.30
9.14 
9.24 
9.41

10.19 
11.38 
12.18 
12.54 

1.57 
3.11 
3.40
4.15 
4.36 
4.56 
5.26

6.20
9.26 

11.40
1.28 
1.52 
2 — 
2.11 
2.34 
3.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50
6.02
6.24
6.43 
7.03 
7.26 
8.54
9.43 
9.51 
9.58

10.24 
10.59 
11.28 
11.44 
12.18 

1.01 
1.22 
1.56
2.44 
3.02 
4.41 
5.30
6.03
6.35
7.14

Bucureşti
Predea!
Timiş

Braşov

Feldioara
Apatia
Ágostonfalva
Ilomorod
llaşfaleu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică

Micăsasa
Blaj
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus 
Uioara 
Cucerdea 
Ghiriş
Apahida

Cluj

Nădeşel
GhirbSu
Aghiriş
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi Vásárhely 
Vârad-Velencze

Oradea-mare

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

6.22
■7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.39 
11.19 
11.54 
12.12 
12.37 
12.56

1.30
1.45
2.34
2.55 
3.17 
3.24
3.36 
4.11
5.36
5.56
6.31
6.52
7.08 
7.23 
7.50 
8.12
8.52 
9.10
9.29 
9.41

10.24 
10.43 
10.53 
IL 
I I .16

1.09
3.29
6.88
3-

Nóta: Numerii încuadraţi cu linii groase însemnează oarele de noapte.

4.50
9.32
9.56

10.29

6.03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.18
9.18 

10.88 
12.20

2.15
8—

7.30
1.14
1.45
2.32
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37
8.21
9.05
9.13

10.02
10.30
10.50
11.34
11.52
12.41

1.12
1.42
1.51
2.15
3.12
4.59
5.30

10.55
1.23
3.24

Budapestit—Arad—Teiuş

Tren
omnibus

7.45
6.05

8—
8.34
8.59
9.56

10.16
11.04
12.17
12.47

1.21
2.02
3.06
3.38
3.54
4.05

5.17
5.25

10—

Viena
B m lap ew ta
Szolnok

Arad f
Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-Sulia
Teius

7.04
7.22
7.58
8.1
8.36

Tron
do

persoana
Tren

omnibus

îi .-
8.20 

11.20 
4.10 
4.30 
4.43 
5.08 
5.21 
5.40
6.07
6.26
7.14
7.44
8.12
8.29
8.48
9.18
9.53

10.23
10.46
11.14 
11.41
12.14

12.10
8—

12.00
5.55
6.05
6.19
6.46
7 —
7.23 
7.51 
8.10 
8.58 
9.28 
9.56

10.17
10.38
11.05
11.55
12.24
12,53

1.22
1.41
2.24

Simeria (Piski)—Petroşeut

Simeria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa

12.09 
12.46 
. 1.35 

2.26 
3.13 
3.51

2.41
3.25
4.1
5.10
5.58

Teiuş—Arad—Budapesta

Tren
de

persoane

6.40

Teius
Alba-lulia
Vinţul de jos
Şibot
Oreştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
llia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bérzava
Conop
Radna-Lipova
Pauliş
Gyorok
Glogovaţ

Ara<3
Szolnok
Bu«lapesta

Viena

T ren
om nibus

9.06
9.26
9.46

10.21
10.38

Tren
om nibus

Tren
de

persoane

11.09
11.57
12.20
12.54

1.27
2.31
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

6.25
6.46
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.1 
2.32
6.-
3 -

3.45 
4.26
4.46 
5.18 
5.37
6.30
6.49
7.14
7.3!»
7.51
8.21
8.59
9.43

10.02
10.36
10.50
11.05
11.31 
11.45
12.31 

5.12
8.20
6.05

6.12
6.32
6.53
7.28
7.45

Petroşeui—Simeria (Piski)

Petroşeni
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu

6.55
7.36
8.13
9.02
9.48

10.34

10.. 
10.38 
11.15 
L1.55 
12.3, 

1.15
Petroşeni 4.23 7.12 Simeria 11.13 1.46

A rad —T j mişoară T i m i şo ara—Arad

Arad 6.05 5.48 Timişoara 6.25 5—
Aradul nou 6.33 6.19 Merczifalva. 7.19 6.02
Németh-Ságh 6.58 6.44 Orczifalva 7.46 6.32
Vinga 7.29 7.16 Vinga 8.15 7.02
Orczifalva 7.55 7.47 Németh-Ságh 8.36 7.23
Merczifalva 8.14 8.08 Aradul nou 9.11 8.01
Ti mişoară 9.08 9.02 Arad 9.27 8.17

t ii h iris—Turda

Gliiriş
Turda

9.24
9.45

4.41
5.08

Turda—Gltiris

Turda
Ghiriş

7.56
8.21

3.18
3.39

Copşa mică—Sibiiu

Copşa mieă 5.50 1.11
Şeica mare 6.17 1.34
Loamneş 6.52 2.06
Ocna 7.18 2.32
Sibiiu 7.38 2.50

Sibiiu—Copşa mleă

Sibiiu 8.12 10.25
Ocna 8.36 10.45
Loamneş 9.01 11.08
Şeica mare 9.29 11.32
Copşa mieă 9.52 11.52

C ucerdea— Oşorlieiu—Begh.«sas.

Cucerdea 2.30 10— 4.05
Cheta 3.03 10.30 4.35
Ludoş 3.27 10.51 4.56
M.-Bogat 3.37 11 — 5.06
Cipeu-Iernut 4.21 11.37 5.43
Kereló'-Sz.-Pál 4.38 11.57 5.58
Nireşteu 5.05 12.15 6.21
Osorbeiu 5.25 12.34 6.40

I 5.55 1.04
Reghinul-săs. 7.54 3.06

Kegli.-săs.—Oşorlieiu—Cucerdea

Begliiuul-săs. 4.31 6.10
[ 6.20 8 —

6.40 12.35 10.30
Nireşteu 6.59 12.54 10.52
Kereló'-Sz.-Pál 7.22 1.17 11.16
Cipeu-Iernut 7.43 1.88 11.42
M.-Bogat 8.13 2.08 12.16
Ludoş 8.26 2.21 12.31
Cheţa 8.42 2.37 12.48
Cuc.er«lea 9.10 3.05 I/20

Simeria (Piski)—Uuiedoară

Simeria (Piski) 
Cérna
CTuiedoara

2.16
2:.37
3.60

IJnledoară—Simeria (Piski)

Uniedoara
Cérna
Simeria (Piski)

5.10
5.36
5.55
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